



“中国雪梨之乡”的“色香味”振兴路

生蚝小镇渔民的「鲜甜」春播

新华社成都4月1日电(记者陈天湖、康锦谦、轩玉珏)清明新近,记者来到素有“中国雪梨之乡”美誉的四川金川县,极目远眺,只见漫山遍野的梨花绽放。金川地处青藏高原东部边缘地带,雪山环绕、河水清莹,还分布着一座座嘉绒藏寨。这个春天,绽放的不仅是梨花,更是长江上游各族群众保护生态、脱贫致富的幸福笑脸。

64岁的藏族阿妈何邦秀是易地扶贫安置户,她笑盈盈地将记者迎进家里,向记者展示了雪梨膏的熬制过程:将雪梨一个个洗净,去掉核,切成小块,再磨成梨浆,梨浆倒入大锅,生上火,不一会儿满锅梨浆便咕嘟咕嘟地冒起热气,颜色由白色渐渐变成黄色……“皮儿薄的梨汁水多,皮儿厚的就熬成膏。”何邦秀说,她17岁开始就会熬制雪梨膏。

几小时后,梨浆变成黏稠而富有光泽的黑褐色,雪梨膏便熬制成了。她手拿小勺刮上一口让记者品尝,放入嘴里,口感细腻、味道清香。她告诉记者,近20斤雪梨可熬制1斤雪梨膏,收入比卖鲜果高出好几倍。

梨树、梨花、梨膏,这是雪域高原赋予嘉绒藏族百姓的馈赠,如今更成为当地群众致富奔小康的“法宝”。

返乡创业者苟华2015年从外地回到金川,创办了一家农业科技产业,用现代工艺将金川雪梨加工成梨膏、梨片、梨糖等系列产品。

由于坚持品质,积极拓展销路,他的金川雪梨产品成为市场上的“抢手货”,销往成都、重庆和台湾等地。2018年,公司营业额达到了300多万元,带动当地182户村民每户增收3000多元。“我们下一步打算把制作雪梨膏剩下的雪梨渣也积极利用起来。”苟华说,现在县里每年都要产生好几千吨雪梨渣,如果制成生态有机肥料,又能反哺梨树生长,达到循环经济的效果。

春日赏花,秋可观叶的梨树,现已成为当地群众的“致富树”,大家格外喜爱和珍视。“以前村里砍梨树,说砍就砍了。现在折一根梨树枝都心疼得不行。”苟华感叹。金川人对梨的感情,深藏在血脉,几乎每家都有一段与梨相关的故事。

2013年,金川县启动了雪梨振兴计划,对梨树资源进行保护和综合开发。经过多年努力,目前全县梨树种植规模达4万亩,超过100万株。在金川,最老的梨树已有300多年历史,目前依然枝繁叶茂、花艳果丰。连片的金川雪梨林春季花繁,秋季叶红,不仅对长江上游起到了生态保护作用,还形成了独特的景观资源,成为拓展全域旅游的“金山”“银山”。

“黄金周单日收入上千元”

乡村“整容”带来惊艳蜕变

虽然3月末的鸭绿江畔仍有寒冷,但记者在吉林省集安市太平镇钱湾村发现,来此参观游玩的游客们热情都很高。宽阔整洁的村路,错落有致的民居,白墙灰瓦红门的独特配色,引得不少游客驻足拍照,为这座边陲小村增添了不少人气。

外人难以想象,如今似水墨画般高“颜值”的钱湾村,几年前还是另一种模样。“以前村里路不好,下雨时泥泞不堪,村民也没有足够的环保意识。”村民任艳艳告诉记者,生活垃圾和污水在村里曾经随处可见。

当时,脏乱差的环境制约了村子经济的发展。“别说游客,连集安市里的司机也不愿意来。村里的特产是苹果,但苹果走不出去,游客也进不来。”钱湾村村委员会主任杨安强说,“当时是捧着金饭碗讨饭吃,村子想发展,必须要整容”。

随着集安市农村人居环境整治的一系列措施落地到村里,钱湾村的村容村貌实现了华丽“变身”。记者看到,村里每隔百米左右就设有一处垃圾箱,路边沟和家家户户的门口外都十分整洁。

“村里设了三名保洁员,村民对垃圾进行分类投放后由保洁员统一回收,然后送到乡镇进行无害化处理。”钱湾村驻村第一书记姜莹莹告诉记者,由于钱湾村建立了规范化运作的村保洁体系,一度消失的碧水清流完成回归,环绕村子的溪流成了游客喜爱的景点。

“给村子整容”仅仅硬件还不够。钱湾村党支部书记冷若敏说,“还要充分调动村民积极性,做到软件‘好’”。在钱湾村,不少人家门口挂着“美丽庭院”“干净人家”的牌子。这些院落不仅干净整洁,还种上了各种花卉、绿植作为装饰。“村里制定了村规民约,并定期开展评比,大家都想着怎么把家里打扫得更漂亮,哪里还会有人去破坏环境呢!”村民杨丰华说。

“变身”后的钱湾村吸引了游客的目光,村里也借机引导村民大力发展民宿产业。经过统一规划后,风格淡雅的民居与钱湾村的绿水青山让一批批游客流连忘返。

“家里住满了人,单日收入就有上千元。”想起去年“十一”黄金周期间游客盈门的场景,村民任艳艳的喜悦溢于言表,“游客在这里观光、采摘,村里的苹果也不愁卖了,日子能不好吗?”

钱湾村的变化是边城集安开展美丽乡村建设的一个缩影。近年来,集安通过政府出资、公司运作的方式对农村垃圾、污水进行了统一的无害化处理,全市60%以上的农户达到了“美丽庭院”和“干净人家”的标准。



▲大图:这是3月24日拍摄的金川河谷。小图:在四川金川县,一名藏族小朋友在梨树下玩耍(3月23日摄)。 新华社记者陈天湖摄

“乡村振兴不仅要致富,还要让老百姓在美丽乡村建设过程中得到美的享受。”金川县委宣传部部长郑刚说,金川有百年古梨树,万亩梨林,要保护好梨树,让老百姓在诗意乡村中幸福生活。

金川县沙耳乡神仙包又被称作“世外梨园”,拉姆跟妈妈一起经营的藏式民宿就在神仙包的梨花丛中。早春月亮在雪山和梨花映衬下显得格外皎洁,热情端庄的拉姆燃起火炉,招呼着围坐一圈,述说她与梨的故事。

“我们金川梨的香,隔座山都闻得到。”拉姆说,2015年,她母亲看到前来赏梨的游客越来越多,便下定决心,拿出自己全部积蓄,加上政府补贴,把自家房屋改造成了民宿,主打特色民居和梨花观光。本在外打工的拉姆也回到家乡,与母亲一起办起了藏式民宿。

“每年过来赏梨花的回头客”不少,拉姆笑着说。她从屋里抱出几床被子,给每间客房都加上。

现在,拉姆不仅经营民宿,还开了网店,把自己熬制的雪梨膏等土特产销售出去。“有了更多的收入,下一步还想把民宿好好修饰一番。”拉姆说。伴着皎月、雪山与梨花树影,记者一夜安睡。第二天清早,拉姆背对梨树,帮着女儿扎辫子。一阵山风吹过,院里的梨花花瓣纷纷扬扬。

“空中草原”农牧民旅游翻新篇

3月气温转暖,忙碌一个冬天的那拉提镇农牧民还未歇口气儿,又得准备迎接新一轮旅游旺季的到来。

2018年底,“空中草原”冬季不歇业”的消息传遍全疆,这让靠着景区增收的农牧民兴奋起来,“冬闲”也由此变成历史。不过此前,当地居民的经营理念经历了一次裂变。

位于西天山的那拉提草原是新疆最早发展起来的5A级景区之一。每到旅游旺季,当地农牧民会通过开办毡房民宿、售卖哈萨克传统食品等方式挣钱。因为设施简陋、饭菜单一,村民挣得并不多,同时拉客、抢客等恶性竞争时有发生,加上对草原、水源无序利用,当地旅游一度受到诟病,发展艰难。

“过去拦在公路上拉客,又抢又拽,十分混乱。”30岁的沙依拉古丽·吾门霍加说,自己也曾站在路边揽客,场面很是尴尬。

随着旅游业越来越红火,“空中草原”那拉提的知名度越来越高,但也面临着提升品质的挑战。2018年,在驻村工作队的组织下,阿尔善村的32家旅游经营户赴江苏南京、扬州等地取经,学习旅游民宿和特色村寨建设。“我们受到很大冲击,看到了差距。”学习归来,沙依拉古丽·吾门霍加就着手改造自家的民宿。

驻村工作队借机推动阿尔善村牧民成立了旅游民宿合作社,从装修装饰、住宿餐饮服务、从业守则等12个方面提出标准。合作社理事长叶尔阿勒·比加合普说,民宿必须配备室内卫生间和洗浴设施、消毒碗柜等设备,而且还要接受不定期对食品安全、卫生条件、服务质量等的监督和指导。

在国家最严环保措施的引领下,当地还将数百家滨河牧家乐以及位于核心景区的牧家乐拆除,搬迁至统一规划的经营地。

“我过去在河边搭了十多个毡房,一个夏天就能赚5万元。”牧民米马赛依提很是舍不得。但是,不保护生态,牛羊将失去牧场;草原生态恶化,自家的牧家乐也经营不下去。事关未来生计,眼下虽不免有切肤之痛,却也不能再犹豫。

与此同时,围绕畜牧、旅游两大产业,当地还组织村民学习宾馆服务管理、烹饪和刺绣、牲畜科学养殖等技能,提升就业兴业的本领。随着“空中草原”逐渐告别粗放、松散的经营模式,前来观光的游客不仅可以领略草原风光和民族风情,也能享受到热情规范、公平有序的服务。

最令米马赛依提开心的是,迁出景区后的规范化经营,农牧民的收益不减反增。“草原保护得越来越好,游客也越来越多,我们一年四季都有钱挣。”

(记者关俏俏、胡虎虎) 新华社乌鲁木齐电

“我们一年四季都有钱挣”

“我们一年四季都有钱挣”

“空中草原”农牧民旅游翻新篇

守则等12个方面提出标准。合作社理事长叶尔阿勒·比加合普说,民宿必须配备室内卫生间和洗浴设施、消毒碗柜等设备,而且还要接受不定期对食品安全、卫生条件、服务质量等的监督和指导。

在国家最严环保措施的引领下,当地还将数百家滨河牧家乐以及位于核心景区的牧家乐拆除,搬迁至统一规划的经营地。

“我过去在河边搭了十多个毡房,一个夏天就能赚5万元。”牧民米马赛依提很是舍不得。但是,不保护生态,牛羊将失去牧场;草原生态恶化,自家的牧家乐也经营不下去。事关未来生计,眼下虽不免有切肤之痛,却也不能再犹豫。

与此同时,围绕畜牧、旅游两大产业,当地还组织村民学习宾馆服务管理、烹饪和刺绣、牲畜科学养殖等技能,提升就业兴业的本领。随着“空中草原”逐渐告别粗放、松散的经营模式,前来观光的游客不仅可以领略草原风光和民族风情,也能享受到热情规范、公平有序的服务。

最令米马赛依提开心的是,迁出景区后的规范化经营,农牧民的收益不减反增。“草原保护得越来越好,游客也越来越多,我们一年四季都有钱挣。”

(记者关俏俏、胡虎虎) 新华社乌鲁木齐电

“我们一年四季都有钱挣”

“我们一年四季都有钱挣”

“我们一年四季都有钱挣”

“我们一年四季都有钱挣”

“我们一年四季都有钱挣”

“空中草原”农牧民旅游翻新篇

守则等12个方面提出标准。合作社理事长叶尔阿勒·比加合普说,民宿必须配备室内卫生间和洗浴设施、消毒碗柜等设备,而且还要接受不定期对食品安全、卫生条件、服务质量等的监督和指导。

在国家最严环保措施的引领下,当地还将数百家滨河牧家乐以及位于核心景区的牧家乐拆除,搬迁至统一规划的经营地。

“我过去在河边搭了十多个毡房,一个夏天就能赚5万元。”牧民米马赛依提很是舍不得。但是,不保护生态,牛羊将失去牧场;草原生态恶化,自家的牧家乐也经营不下去。事关未来生计,眼下虽不免有切肤之痛,却也不能再犹豫。

与此同时,围绕畜牧、旅游两大产业,当地还组织村民学习宾馆服务管理、烹饪和刺绣、牲畜科学养殖等技能,提升就业兴业的本领。随着“空中草原”逐渐告别粗放、松散的经营模式,前来观光的游客不仅可以领略草原风光和民族风情,也能享受到热情规范、公平有序的服务。

最令米马赛依提开心的是,迁出景区后的规范化经营,农牧民的收益不减反增。“草原保护得越来越好,游客也越来越多,我们一年四季都有钱挣。”

(记者关俏俏、胡虎虎) 新华社乌鲁木齐电

“我们一年四季都有钱挣”

“我们一年四季都有钱挣”

“我们一年四季都有钱挣”

新华社大连4月1日电(记者郭翔)早晨5时,渔船灯火照亮宁静的海面,乘风破浪驶向黄海北部的海洋牧场。这个季节,我们渔民既春播又春收,把生蚝苗投入大海后还会收获长成的生蚝。”船长刘洪生说。

48岁的刘洪生是大连所辖庄河市石城岛的渔民,大海是他的“饭碗”,“我和媳妇过去就养生蚝,承包了40多亩海域。”但鲜甜的生蚝却常常让他愁眉不展,“装笼、放苗、捕捞等都是自己干,忙活了一年却赚不到啥钱。”刘洪生说,“年景最好时一年赚不到七八万元,要是遇到台风可能颗粒无收。”

苗种品质差、经营管理粗放、销售渠道狭窄……石城岛的渔民多年养殖生蚝却没有“豪”起来。“我们过去养殖二倍体小生蚝,因为品种不好卖不上价,收购价每斤不到2元。”刘洪生说,“粗放养殖,该放苗的时候可能还在装笼,往往耽误了时节。”

2016年,庄河市石城岛开始以“政府+企业+渔民”的模式打造“生蚝小镇”,政府规划养殖海域,企业提供资金、设备、技术,并负责打通销售渠道,养殖户按照统一标准把生蚝养好,“所有生产投入由企业负责,养殖户既有保底工资,又享受分红。”大连石城岛生蚝小镇实业有限公司负责人李卫方说。

“你看现在养的三倍体生蚝,个头大,味道也鲜甜,供不应求。”刘洪生是首批加入“生蚝小镇”的养殖户。今年1月,“生蚝小镇”分红大会上,刘洪生作为2018年的“养殖状元”分到了21万元,他媳妇作为“团队”成员也领到2万元,“去年,我保底工资有10万元,媳妇有4万元,算下来一年收入37万元。”

尽管收入是过去自己养殖时的三倍多,管理海域面积达到1500亩,但刘洪生却觉得并没多干活,“从装笼到放苗再到捕捞,都有一套标准化程序。原来最累的装笼,现在有专人负责,我就负责1500亩海域的放苗、捕捞,分工、责任都明白。”刘洪生说。

今年,刘洪生的保底“工资”上涨到15万元。“加入生蚝小镇”的养殖户从最初的15户增长到50户。还有500多名当地农民从事陆地配套服务,每人每小时工资20元至25元。”李卫方说。

“生蚝小镇”带动渔民增收的同时,也带动了石城岛旅游产业的发展,岛上已有70多家渔家乐。”石城岛乡乡长任传英说,“生蚝小镇”已建成5万亩海洋牧场,未来将继续做强生蚝苗种繁育、特色旅游等产业。

上午10时,阳光洒满碧蓝的海面,渔船满载而归。经过清洗、包装等加工后,新鲜生蚝将很快出现在北京、沈阳等地的餐桌上。

重庆万州:

渔村不卖鱼

改卖好山水

新华社重庆电(记者陈国洲)春日阳光一扫冬日的晦暗,穿过云层照射在重庆万州区长岭镇安溪村安溪水岸。春风拂过,安溪水库碧波荡漾,金光点点,两岸枝摇曳荡,群山如黛。

村支书李德全站在水库边,望着眼前的水库,兴奋地向记者介绍水库的开发情况。“我们已经不养鱼了,现在搞旅游开发,卖的就是好山好水。”

近年来,依托80亩水库水域,安溪村发展起了乡村旅游,沿湖建起了观光步道、游船、划艇各种水上项目相继推出,在湖光山色间感受世外桃源生活的安澜谷生态农庄即将建成,全村多数村民都吃上了生态旅游饭。

安溪村只是万州将绿水青山变成“金山银山”的一个小小缩影。坚持绿色发展、生态脱贫理念,万州区针对山水资源禀赋,构建产业发展“581”海拔区间模式——在海拔500米以下主要发展柑橘、海拔800米以上主要发展生态茶叶,海拔500米至1000米主要发展以晚熟李、早熟梨为重点的小水果,在适宜区域发展笋竹、花卉、木本油料等。

走进万州区铁峰乡,5万亩森林绿浪滚滚,山乡绿意盎然,成片的果树和森林绿海相映成趣,白墙黛瓦的村舍星星点点。这个因盛产铁矿和早年冶铁而得名的乡,现在无一家工业企业。

在铁峰乡箭楼村2组,村民陈名树在70多亩荒芜的山地上种了猕猴桃、李子。成片的果林不仅使陈名树房屋前后绿树成荫,还为他带来了一年10多万元的收入。在铁峰乡,每个村都有支柱产业,每家每户都像陈名树一样有果园,香甜的猕猴桃、又青又脆的李子吸引游客采摘,小山村人气渐旺,村民在果树和乡村旅游中收获颇丰。

如今,万州区玫瑰香橙面积达到12万亩、柠檬面积10万亩、茶园面积4.7万亩,小水果、中药材、苗木花卉、烟叶、水产等特色产业也都快速壮大。这些农业特色产业,不仅进一步让万州变绿,而且农业与文旅融合,各种采摘节、踏青会吸引游客纷至沓来,“绿色产业”让老百姓的日子红红火火。